

东盟农业信息摘要

2024 年第 2 期

(总第 48 期)

中国东盟农资商会

2024 年 1 月 19 日

本 期 要 目

- ◎越南茶叶出口到英国有很大发展空间
- ◎缅甸将按照中国海关总署的相关程序向中国出口渔业产品
- ◎印度尼西亚应推进渔业数字化
- ◎柬埔寨 2023 年前 9 个月腰果出口收入 8.29 亿美元 降幅超 16%
- ◎柬埔寨首相寻求向英国出口更多农产品
- ◎马来西亚鸡肉和鸡蛋价格预计将很快再次浮动
- ◎越南所有青龙虾苗均源自进口 产量达 4032 吨

越南茶叶出口到英国有很大发展空间

专家表示，越南茶叶产品在英国仍有很大的市场发展空间，因为越南茶叶现仅占英国茶叶进口总量的 0.1%。

目前，越南是英国第三大茶叶供应国。但 2023 年上半年，越南向英国出口的茶叶贸易额和交易量都明显下降，英国自越南进口的茶叶平均价格为每吨 4928 美元，同比下降了 0.4%。根据越南国际贸易中心（ITC）的数据，2023 年上半年，英国支出 1.6 亿美元进口了 53000 吨茶叶，同比进口数量下降 9.7%，进口金额下降了 9.4%。

肯尼亚成为英国最大的茶叶供应国，占英国茶叶进口总量的 56.8%。2023 年上半年肯尼亚向英国出口了 30100 吨茶叶，出口额 7090 万美元，出口量同比增长 3.2%，出口额同比增长了 1.6%。其他向英国出口茶叶的主要出口国包括印度、马拉维和瑞士。

为了扩大茶叶出口，特别是针对英国市场的出口，越南农业和农村发展部（MARD）敦促相关企业加强合作，培育优质原料产区，并向新茶叶品种转型。越南农业和农村发展部还建议，茶叶企业应改进加工程序，遵守食品安全标准，以符合市场需求。

目前，越南的茶叶产量和出口量分别列全球第 7 位和第 5 位。越南农业和农村发展部的数据显示，越南茶叶种植面积为 12.3 万公顷，拥有 102 万吨鲜茶生产能力。越南茶叶产品已出口到全球 74 个国家和地区，主要出口目的地包括巴基斯坦、中国、俄罗斯和印度尼西亚。

（来源：vietnamnews）

缅甸将按照中国海关总署的相关程序 向中国出口渔业产品

根据缅甸渔业管理司的相关消息，缅甸和中国签署了一项协议，将根据中国海关总署的相关程序，正式向中国出口天然海产品和畜产品。

两国官员在 2023 年 9 月讨论了中国海关总署框架下的出口流程。

缅甸渔业管理司（位于内比都）的数据显示，2023-2024 财年的前 6 个月，缅甸向 40 多个国家出口海产品，获得了 2.7 亿美元的收入。缅甸的海产品主要销往泰国、中国、日本、中东国家、欧盟成员国、马来西亚、澳大利亚和中国台北。

缅甸政府根据市场情况，努力保证海上出口的连续性，满足伙伴国的需求，同时不减少对中国等海产品出口管制严格的国家的出口量。

目前，缅甸采用一般贸易和边境贸易方式，通过一般贸易向欧洲国家出口水产品，并通过木姐县、米亚瓦迪、高当县、实兑、美克和蒙多的边境口岸向中国、泰国等邻国出口水产品。

（来源：Global New Light of Myanmar）

印度尼西亚应推进渔业数字化

中爪哇省普禾加多市(安塔拉通讯社讯)——印度尼西亚通信和信息部数字经济司主任 I Nyoman Adhiarna 表示，印度尼西亚人民，尤其是渔民和渔业养殖户，在利用数字技术方面不应落后于其他国家。

Adhiarna 2023 年 10 月 6 日在中爪哇省万由马士区的 Purwosari 村表示：“许多国家，比如中国，在农村或者渔民居住的地方，已经广泛使用数字技术。”

他是在该村大规模收获养殖鱼类后的一次聚会活动上发表上述讲话的。鱼类养殖是“养殖农民数字化”计划的一部分。

Adhiarna 以越南为例，指出数字技术在越南渔业部门得到了大规模应用。

他强调：“其他国家通过利用数字技术变得更具竞争力，我们绝不能输给他们。”

Adhiarna 强调印度尼西亚人民需要充分利用数字技术，但他也提醒说，数字技术只是一种工具，能否应用成功还取决于使用者。他说：“我们需要共同努力，使数字技术在鱼类养殖中得到最佳应用。”

他解释说，“养殖农民数字化”计划始于 2023 年 6 月。该计划引入了数字技术，参与者将有机会使用微泡和自动喂食器技术。

根据 Adhiarna 的说法，鱼类养殖者已经尝试在两个养殖周期中使用数字技术，目前已取得了大丰收。他希望养鱼户能够在该领域持续运用数字技术，并与业内人士分享知识。

(来源: antaranews)

柬埔寨 2023 年前 9 个月腰果出口收入 8.29 亿美元 降幅超 16%

2023 年前 9 个月，柬埔寨的生腰果产量为 63.9 万公吨，其中 61.32 万公吨出口到越南，出口额 8.29 亿美元，比 2022 年同期下降 16.3%。

10 月 16 日，柬埔寨腰果协会主席 Uon Siloth 在接受当地新闻媒体采访时表示，该协会 2023 年年初就下调了腰果预测产量，因为当地农民受气候变化不得不砍伐了一些腰果树。

另一方面，尽管本地企业的运营成本较低，但在国家腰果政策出台后，本地企业争相购买以供出口，它们之间的竞争似乎正在恢复。

9 月份，干腰果的价格为每吨 1658 美元，每千克干籽的成本在 7000-7500 瑞尔之间。

柬埔寨腰果的出口目的国为越南、泰国、日本、俄罗斯、中国、香港、法国、韩国、土耳其和孟加拉国。

Uon Siloth 表示，柬埔寨商务部一直在努力寻找海外市场，柬埔寨腰果协会最近率团队参加了在韩国举办的 2023 光州国际食品展，以提升柬埔寨腰果的销售潜力。他确认，这是本地企业的一个新市场。

10 月 4 日-15 日，柬埔寨腰果协会还将在美国长滩举办展览会，为本地企业拓展新市场。

(来源: khmertimeskh)

柬埔寨首相寻求向英国出口更多农产品

柬埔寨首相洪玛奈敦促英国扩大进口范围，在服装、鞋类和纺织品之外，将农产品纳入最新减免关税计划中。

在 2023 年 10 月 4 日与英国大使 Dominic Williams 的会晤中，双方一致认为英柬两国关系在国防、农业、贸易和教育等各领域都有所加深。

在贸易方面，自 4 月以来，柬埔寨与英国一直实施发展中国家贸易计划（DCTS），取代了以往的普惠制（GSP）。

英国大使还希望对绿色经济和可再生能源领域的合作情况进行可行性审查。洪玛奈首相对此表示同意，并希望双方在贸易和国防方面进一步合作，包括训练、联合演习和船舶靠泊等。

Williams 在大使馆的 Facebook 上表示，希望双方进一步增加贸易往来，加强军事联系，通过教育促进两国人民之间的联系，并通过英国的“投资伙伴关系计划”支持柬埔寨的绿色发展。

该消息还称：“Williams 大使还提到了民主和人权对柬埔寨国际声誉的重要性。”

英国是柬埔寨产品的主要出口市场之一，2022 年两国双边贸易额超 10 亿美元，恢复到新冠疫情前的水平。

根据柬埔寨海关总署的数据，2023 年前 8 个月，两国贸易额近 5.9 亿美元，其中柬埔寨出口额为 5.27 亿美元，英国出口额为 6100 万美元。

同一天，洪玛奈还会见了巴基斯坦大使 Zaheeruddin Babar

Thaheem。巴基斯坦大使邀请洪玛奈首相访问巴基斯坦，并希望柬埔寨在巴基斯坦设立大使馆。目前，柬埔寨驻印度大使兼任柬埔寨对巴基斯坦的最高使节。洪玛奈同意了这一请求。

双方还承诺加强在农业、国防，特别是贸易方面的合作。这体现在 2023 年 3 月成立联合贸易委员会的可行性研究中。

（来源：cambodianess）

马来西亚鸡肉和鸡蛋价格预计将很快再次浮动

马来西亚农业和粮食安全部部长 Datuk Seri Mohamad Sabu 表示，鸡蛋和鸡肉的市场价格浮动日期预计将在 2023 年 10 月 30 日召开的新闻发布会上宣布。

他补充说，由该部秘书长带领的团队正在与生产的利益相关方和行业主体进行磋商，确保价格宣布后能保持在合理水平。

据马来西亚国家新闻社报道，该部长在 2023 年全国农民、畜牧养殖户和渔民日庆祝活动的预启动仪式上表示：“长期或短期（浮动）价格将视情况而定，如果可能，将让市场决定价格。但由于全球形势和极端气候变化，我们无法保证价格浮动期会持续多久。”

他表示，宣布浮动日期的新闻发布会将由马来西亚农业和粮食安全部、财政部、经济部和统计局联合举办。

（来源：thestar）

越南所有青龙虾苗均源自进口

产量达到 4032 吨

越南渔业总局局长 Tran Dinh Luan 先生表示，越南国内的野生龙虾分布在广平省至平顺省的沿海地区。而越南的龙虾养殖区主要集中在富安省、庆和省和宁顺省，这三个省份的养殖面积和产量占越南全国的 95% 以上。

具体看，富安省的龙虾养殖水域面积超过 1650 公顷，共有 11 万多个养殖笼，主要分布在海湾、河口以及一些受保护和多风的沿海地区。其中，在 Vung Ro 和 Dong Hoa 一带，大约有 17,000 个养殖笼，Xuan Dai 海湾有近 60,000 个养殖笼，Cu Mong 河口有超过 21,000 个养殖笼，而 Tuy An 有 14,555 个养殖笼。2023 年前 8 个月，富安省的龙虾产量达到 1517 吨，而 2022 年全年为 1750 吨。

庆和省的海水养殖品种主要是大螯虾。庆和省共有四个农业区域，分别是万宁县、宁和市、芽庄市和金兰市。2022 年，全省共有 68,666 个养殖笼，大螯虾产量为 1375 吨，而 2023 年前 8 个月，产量增加到 2998 吨。养殖的主要品种是锦绣龙虾和青龙虾/波纹龙虾。

宁顺省大约有 222 个浮式网箱和 3562 个商业龙虾养殖笼，主要集中在美新（青海）、Ca Na 以及 C1 和 C2 地区。截至 2023 年 8 月底，越南商业捕捞的大螯虾达 51 吨。

Luan 局长指出：“2022 年，美国龙虾笼总数约为 18.5 万个，总养殖体积为 450 万立方米，产量约为 3300 吨。2023 年前 8 个月，美国有 185,879 个网箱，养殖体积超过 440 万立方米，产量达 4032 吨。”

Luan 局长还表示，越南养殖龙虾的主要方法是使用带网的铁笼；在一些地方，人们将笼子沉入水面下 1-1.5 米。而庆和省的一些地方则使用浮式网箱。

据 Luan 局长说，目前龙虾苗的年需求量在 8000 万到 9000 万之间。天然种源只能满足大约 10% 的锦绣龙虾需求，90% 的锦绣龙虾虾苗和 100% 的青龙虾虾苗必须从印度尼西亚、菲律宾、缅甸、斯里兰卡和新加坡等国进口。

根据越南渔业总局对龙虾苗的一份实际调查报告，进口幼龙虾质量不稳定。有些批次存活率较高，而有些批次的存活率较低且生长缓慢（死亡率在 30% 到 70% 之间）。这是因为进口的幼龙虾未能很好地适应越南的环境，或者长时间的运输导致幼龙虾存活率低且生长缓慢。

目前，越南有十多家公司专门从事龙虾苗进口及向各地分销业务。在龙虾苗通过检疫后，越南第四区兽医分部将对这些龙虾苗进行认证，然后通过育苗场/政府机构/代理商进一步分销给养殖户，投放到市场。

“目前，一些国家禁止龙虾苗出口，因此难以检验进口龙虾苗的质量。而通过各种渠道，包括非官方渠道进口龙虾苗，使检验进口龙虾苗质量变得更加困难。Luan 局长建议，为解决这些问题，有必要通过谈判，消除从印度尼西亚、菲律宾、缅甸、斯里兰卡和新加坡进口龙虾苗的障碍。

越南兽医卫生司主任 Nguyen Van Long 先生表示，2022 年，该部门检查了约 8500 万只龙虾苗；2023 年上半年，他们检查了 4300 万只龙虾苗。而 2023 年 5 月，他们发现多批来自马来西亚和新加坡的

龙虾苗感染了白斑病。此外，还发现了一些伪造的检验证书。

越南质量、加工和市场发展司副司长 **Le Ba Anh** 先生表示，向中国出口活龙虾的养殖场必须注册，以便根据越南法规评估生产条件。一旦它们符合条件，必须在中国海关检验局注册并等待批准加入对华出口商名单。

Ba Anh 先生补充说，现在约有五十家活龙虾养殖场向中国出口龙虾，分为青龙虾和锦绣龙虾两类。目前，青龙虾出口一切正常，但受市场供需变化影响，出口数量较上年有所减少。

(来源: nongnghiep)

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”(pt.cacac.com.cn)或“中国东盟农资网”(商会官方网站)。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人: 周予晴 邮 箱: cacac2015@163.com

地 址: 北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层

邮 编: 100052 电 话: 010-59337904
